

2026年1月
5
星期一
乙巳年十一月十七
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第28303期
今日20版

“推动长江经济带绿色发展首先要解决思想认识问题”“一定要从思想认识和具体行动上来一个根本转变”。

——习近平

“埋头拉车摔跟头，抬头看路尝甜头。学习新思想方向明，楚源集团认高质量发展这个新时代的硬道理！”

一进楚源厂区，党委书记、董事长杨鹏拉着记者直奔数字监控中心。

近5年记者五进楚源，变化有形又无形。

有形的是旧车间拆除，老烟囱“下岗”，机器人上线，纳米材料中试，新质生产力点亮传统工业；无形的是企业从上到下的思想之变。

楚源高新科技集团公司，位于湖北荆州市石首长江边，曾是全球规模最大的活性染料中间体制造商，在湖北省和全国同行中一直“响当当”。两任董事长杨志成、杨鹏父子，当地人喊作“老杨”“小杨”。

小杨口中的“摔跟头”发生在10年前。2016年初，楚源跻身荆州市纳税榜前三，老杨小杨迎来“高光时刻”。两个月后，2700多万元环保罚单砸向楚源集团，创下长江流域“历史之最”。

“天价罚单”震惊湖北，震动沿江。涉事企业违规排污，实则是老杨小杨思想没跟上时代变化：“身子进了新时代，思想还停留在过去。”

2016年1月5日，习近平总书记在重庆召开具有里程碑意义的推动长江经济带发展座谈会，强调“当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”。

2018年4月25日，习近平总书记乘船考察长江，从石首登岸。第二天，总书记在武汉主持召开深入推动长江经济带发展座谈会，鲜明指出，“推动长江经济带绿色发展首先要解决思想认识问题”“一定要从思想认识和具体行动上来一个根本转变”。

讲话中，总书记点到了“位于长江‘九曲回肠’石首段的一家临江化工企业，产业规模居世界前三，是当地的纳税大户，但也是排污大户，严重污染问题多年难以解决，周围群众苦不堪言。这两年环保部门动真格严查，开出二千七百多万元的长江流域‘史上最大环保罚单’，倒逼企业关闭污染严重、难以改造的生产线”。

这家企业正是楚源集团。这段话，录入《习近平著作选读》第二卷、《习近平生态文明文选》第一卷。

2025年出版的《习近平生态文明文选》摆在杨鹏案头。“不辜负总书记的牵挂，楚源艰难爬起来，更要坚定走下去！”

思想的力量是无穷的。

从满腹怨气“叫板”、灰心泄气“躺平”，到鼓足勇气“整改”、扬眉吐气“升级”，这10年，老杨小杨经历了一场刻骨铭心的思想转弯。

老杨小杨思想「转弯」记

本报记者 禹伟良 陆娅楠 唐露薇

“思想的转变，最关键也最难”

万里长江，险在荆江。石首江湾，九曲回肠。

长江大拐弯处，占地1800亩的楚源集团，巅峰期，对位酯、H酸产能世界第一。

世界染料市场的“巨无霸”，发家于5间小屋、5口大缸、5个机煤炉子。1982年，30多个洗脚上田的农民投身改革大潮，杨志成是带头人。

“每一步都踩在时代的节拍上”。上世纪90年代，小作坊变身产销双双破亿元的大集团，员工工资比别的厂高一倍。

“那时候能到楚源工作，左邻右舍都羡慕！”楚源对位酯车间的老职工苏福荣说。

世纪之交，中国叩开世贸组织大门，沿江而生的化工业快速崛起。H酸、对位酯、活性染料产能跃居亚洲第一，楚源也成为湖北省最大的出口创汇民营企业。

老杨呢？当选了湖北省人大代表，先后被评为省劳动模范、优秀企业家。

“那些年GDP论英雄，边罚款边污染，沿着惯性向前冲。”

1999年杨鹏大学毕业，开始跟在父亲身边学管理。一根指挥棒，看增速；一张通关卡，比税收；一个着力点，上项目；一张关系网，少监管。

2016年1月10日，荆州市国税局公布年度纳税过亿元榜单，楚源集团名列第三，蝉联石首市纳税“状元”。

这一年，也是长江保护史上一道分水岭。

2016年1月5日，推动长江经济带发展座谈会召开。“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路”“使母亲河永葆生机活力”，总书记的话振聋发聩。

楚源集团一系列违规排放问题再次引起环保部门关注，专班进驻，调查取证。

3月13日，楚源集团被责令全面停产整顿。

3月底，荆州市环保局依照法律对楚源作出处罚决定。2700多万元的行政处罚，成为长江流域“史上最大环保罚单”，在中国环保史上也实属罕见。

“天价罚单”，砸痛老杨小杨。

第一反应，凭老经验，拨小算盘。

楚源是省百强民企，4000多员工。彼时的石首市，11.99%的GDP、约六成税收，来自楚源。

“给地方贡献那么大，有啥子事不能缓一缓，通融通融？”

杨志成一时想不通，心怀侥幸——眼下雷声是大，找人，“会过去”。

思想“管涌”一旦形成，行为“溃坝”在所难免。

看到找人疏通的路走不通，3月30日，楚源提出听证申请。

4月26日，荆州市环保局公开举行听证会。两个半小时针锋相对，企业陈述申辩意见不予采纳。

6月6日，荆州市环保局下达行政处罚决定。

(下转第二版)

国务院印发《固体废物综合治理行动计划》

新华社北京1月4日电 日前，国务院印发《固体废物综合治理行动计划》(以下简称《行动计划》)。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，按照减量化、资源化、无害化的原则，坚持系统推进和重点攻坚，加快补齐短板弱项，紧盯重点领域、重点地区、重点问题，深入开展专项整治，严格实施闭环管理，构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物综合治理体系，优先治理与群众生活、安全生产密切相关的

固体废物，加快完善综合防治长效机制，坚决遏制固体废物增长势头。

《行动计划》提出，到2030年，重点领域固体废物专项整治取得明显成效，固体废物历史堆存量得到有效管控，非法倾倒处置高发态势得到遏制，大宗固体废物年综合利用量达到45亿吨，主要再生资源年循环利用量达到5.1亿吨，固体废物综合防治能力和水平显著提升。

《行动计划》聚焦工业、城镇、农林等主要产废领域，按照全链条综合治理的思路，进一步明确各环节治理任务，推动源头管控和减量，规范收集转运和贮存，提升资源化利用水平，增强无害化

治理能力，部署开展非法倾倒处置固体废物、生活垃圾填埋场环境污染隐患、建筑垃圾、历史遗留固体废物堆存场所、磷石膏等重点领域专项整治，严格全过程监管和执法督察，完善法规标准和技术体系，加强政策保障。

《行动计划》要求，各地区各有关部门在党中央集中统一领导下，结合实际抓好贯彻落实。地方各级政府切实履行主体责任，完善工作机制，细化目标任务，确保落地见效。各有关部门按照职责分工，落实重点任务，形成工作合力。坚持“谁污染、谁治理”，压实固体废物污染防治责任。



本报北京1月4日电 (记者王浩、李凯旋)记者4日获悉：水利部发布2025年幸福河湖优秀案例名单，北京市亮马河等28条(个)河湖入选。截至目前，全国累计建成幸福河湖5500多条(个)。

图为入选2025年优秀案例的四川绵阳芙蓉溪。 王 勇摄(人民视觉)

习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日，国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示，惊悉瑞士瓦莱州克朗一蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府

和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来，这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体，推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识，感悟真理力量。

一年来，《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷，《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版，体系化建构更加完备。

与此同时，习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思

思想文化战线主动作为，在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新，“80、90、00后”广

西青年讲师团把理论讲给青年听，复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”，信仰的力量不断激发共情。

中央主要媒体以旗帜领方向、以主流立主导，创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回响”等融媒体栏目，推出“习近平经济思想系列讲读”等节目，不断改文风、优语态、强品质、增效能。

理论之于群众从“单向灌输”转向“双向奔赴”，宣传思想文化战线在守正创新中，推动全党全社会进一步增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

凝聚复兴伟力 绘就时代华章 ——2025年宣传思想文化事业开创新局面

新华社记者

在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城，围绕习近平思想展开深入交流，探讨思想发展的演进逻辑，思考文化建设的现实课题。

与会专家表示，习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践，深化了对文化规律的认识，反映了理论创新的历史脉络，为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，一年来，宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力，推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究，推进体系化、学理化，是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内，《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置，

主义思想研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现，国家社科基金重大项目扎实推进，学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基，又要

在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村，与村民代表、基层干部围坐在院坝，聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来，深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣：“宣讲把大道理变成大白话，易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流，到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲，科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求，宣传

思想伟力激荡神州，党的好声音化作社会最强音，直达人民心间、回响在中华大地。

弘扬抗战精神 厚植家国情怀

80响礼炮震彻云霄、8万羽和平鸽振翅飞翔，“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”的昂扬之声久久回荡。

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在天安门广场隆重举行，以国之大典铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

“坚定不移走中国特色社会主义道路，传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”习近平总书记在纪念大会上的重要讲话，凝聚起万众一心的强大精神力量。

(下转第四版)

丁薛祥会见巴基斯坦副总理兼外长达尔

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥4日在北京会见巴基斯坦副总理兼外长达尔。

丁薛祥表示，中巴铁杆友谊历经弥坚。

习近平主席去年同扎尔达里总统、夏巴兹总理分别会面，围绕进一步发展两国

关系达成新的重要共识。中方愿同巴方按照两国领导人战略指引，坚定政治互信和相互支持，深化发展规划对接，

推动务实合作提质增效，加强重大国际地区事务沟通协调，加快构建新时代更加紧密的中巴命运共同体，持续增进

两国人民福祉。

达尔表示，对华友好是巴基斯坦对外政策的基石。巴方恪守一个中国原则，愿同中方以纪念两国建交75周年为契机，推动巴中全天候战略合作伙伴关系不断向前发展。

咬定目标 苦干实干 ——2026年首个工作日一线见闻

本报记者 胡安琪 钱一彬 马原

2026年是“十五五”开局之年。

1月4日，新年首个工作日，记者深入一线探访，广大干部群众咬定目标、苦干实干，为梦想奋斗、为幸福打拼，一个个热气腾腾的场景，映照出蒸蒸日上的中国。

产品图里的创新活力

浙江杭州，宇树科技股份有限公司。会议室内，工程师和技术团队研讨着细节；展厅里，人形机器人等各种产品排开。约11时，市场经理陈嘉欣迎接完参观团队，便赶回测试区。只见G1人形机器人从武术到现代舞，再到穿越障碍，动作行云流水。不过，陈嘉欣的任务正是“挑刺”并反馈给技术团队：“后空翻落地可以再稳一点……”

新年伊始，陈嘉欣的手机已塞满待办事项：筹划的机器人跨界合作陆续推进，最近上线的机器人应用商店需要收集用户反馈……“紧盯技术迭代、拥抱全球伙伴、提升用户体验——让这帮‘铁憨憨’融入大家的生活，是我最期待的事。”陈嘉欣说。

“裁剪线、缝合线错不得……”河南商丘睢阳区坞镇共富工坊产业园，千绘服饰有限公司里，负责人宋四化紧盯电脑屏幕确认样板绘图，“这批面料防水又透气，做成的冲锋衣很受登山爱好者青睐。”

“需求越多样、市场越细分，就越有发展潜力。比如冲锋衣，有的为公司定制工装，有的深耕登山、骑行等场景，有的用‘潮’设计吸引年轻人。”当地有关负责人介绍，产业园集聚起冲锋衣全链条产业。

“今年准备投用新面料，升级新技术、新设备，向高端市场‘冲锋’。”宋四化说。

导览图里的服务合力

鸣笛声悠长，满载集装箱的货轮缓缓驶入海南洋浦港。靠泊前，船只及货物的信息已“先行一步”，提前完成审核。

上午，海口海关所属洋浦海关监管处处长黎文和同事忙碌起来——有一批免税化妆品预约了现场查验。途经洋浦国际集装箱码头装卸区，可见岸桥起落、货车穿梭。

56岁的岳娟带着孙女哼唧来到上海市静安区共和新路街道党群服务中心。

“哼唧去‘宝宝屋’玩得欢。我跳舞健身结束，接上小娃，下楼吃饭，省心又方便。”岳娟说，“哼唧也可喜欢在二楼的图书馆看绘本、听故事呢！”

这里汇聚了托育、文化、助餐、健身等功能，一张导览图注明分布。“围绕居民关心的‘一老一小’，我们探索提供一站式服务。”新的一年，倾听群众需求、对接有关资源，党群服务中心主任葛捷的脚步不停，“接下来要努力让居民享受到更优质的公共服务。”

树状图里的干事动力

“卓玛，鱼怎样啦？”刚到青海省海南藏族自治州昂拉乡拉毛村，在州农牧局工作的天津市援青干部尤宏争直奔网箱——自动喂饵机旋转投放饵料，不时有三倍体虹鳟跃出水面。嘴里哈着白气，尤